

我家三口的诗和远方

◆陈玉金

来,我们一家三口都实现了自己的小目标、圆了自己的小梦想。

这十年,我圆了美丽乡居梦。我在盱眙农村住过草房瓦房,来仪征打工时在小城租过房。2008年,我在城区购得了一处三居室套房,那时,在小城我的住房条件已经改善,只不过还欠些贷款。

我一面在翻开口袋还贷款,一面还在默默地做着我的乡居梦。我还想有一处看得见山、望得见水、记得住乡愁的房子,再把父母从老家接过来,和我们一起居住。

经过几年的努力,终于还完了房贷,刚可以喘口气过快活日子的时候,心里又有了构筑乡居梦的冲动。2019年秋,我在天乐湖畔买了套康养电梯公寓湖景房,作为父母养老,我们一家三

口周末度假的好去处。

如今年逾古稀的父母来仪居住也有好几年了。周末我们一家从小城驾车二十分钟到天乐湖,清晨我喜欢在天乐湖散步慢跑,坐在家里阳台上,一眼望去,天乐湖、铜山尽收眼底,我呼吸着乡间田园的新鲜空气,享受着仪征美丽乡村建设的丰硕成果。天乐湖畔有我家,我的美丽乡居梦实现了。

这十年,爱人圆了远游梦。爱人和我同在一家工厂,日出而作日落而息,每天三点(家、工厂、学校)一线,工厂业务忙、时间紧,业余时间少,确实很辛苦。多年来,爱人忙忙碌碌,为了家庭基本没出过远门。

这十年我们家庭除了购房还贷,没有其他重大支出,手头也渐渐宽裕。工作虽忙,日子要过,生活质量

不能降低。居家过日子,有柴米油盐酱醋茶,还要有诗和远方。我说:“世界那么大,你也去看看。”

这十年,爱人登过八达岭长城、登过庐山、登上泰山,在青岛海边戏过水,在天涯海角拍过照,穿越过西双版纳热带雨林,徜徉过大理古城、丽江古城,最喜欢的还是川西318小环线、新疆天山天池和喀纳斯。这十年,她去过香港澳门,还游览过日本。

送夫人远游,文科出身的她,还会每天在家庭微信群发表所见所闻、所感所悟,我称她“王有才”,把她出游的文字稍加整理,就是一篇值得纪念的游记。

我说我们共同努力,至少一年去一个你想去的地方。

这十年,儿子圆了心仪的专业梦。儿子2016年参加高考,按照我们的思维,帮

助他填报了一个我们熟悉的专业,工厂都需要,将来好就业,但是他不太喜欢这个专业。大三暑假实习后,坚定地跟我们说:“我不太喜欢这个专业,我要考研。”

他自己选择,跨专业报考了自己想学的专业,经过他的努力,顺利成为了研究生。我告诉他,干任何事情都要有梦想,只要努力拼搏,总会有收获!

幸福都是奋斗出来的。我们一家会辛勤耕耘好现在肥沃的土地,十年磨一剑,出鞘有锋芒。为小目标努力,我奋斗,我快乐!期待下一个十年更精彩。

十年弹指一挥间。过去的十年,我渐渐走到了人生的中年站点。一夜思量十年事,其实,在人生的每一站我们都有自己的梦想,只是没有落到纸上,我们都在默默地为之奋斗。十年



油菜铺金的时候,紫云英已经织就了绚烂的云锦。

一大片一大片的云锦,与金黄的菜花、青绿的麦苗为邻,渲染了左一块右一块烂漫的嫣红,耀人眼目。风吹过,如浪涌起,起伏不定,妖娆生动。

能量的蓄积,早就从秋天开始了。稻子收割后,紫云英的种子撒在田里,秋雨中沉睡,冷霜中反而长了精神,不再蛰伏,慢慢地冒出星星点点的嫩芽,茵茵然,一如婴儿的浅笑。挺过冬天,熏风中,身材渐长,出落得娉婷婷婷。

这时候,紫云英肥嫩的青梗和绿叶,在我的家乡是园蔬之外的一道美食。一番急火快炒过后,用素油煸炒的茎叶依然色泽葱绿,草腥味与清苦味迅速消失,放入腌制的肥肠,搁点红红的剁椒,荤素搭配,红绿映衬,简单的一道菜里也有了讲究。农耕时代的春天,普通人家的餐桌上正常都有这

样一道寻常的菜,绵柔的清香扑鼻,让人内心升腾起一股股温暖。农家的日子,至简至真中透出些微的幸福。

其实,紫云英何止抚慰了庄稼人的味蕾!那些动物,猪呀、牛呀,甚至鸡子,也是靠紫云英慰藉了辘辘的饥肠,壮了筋骨。

嫩茎掐着吃着,便见柔韧,如夏天的韭菜失了饱满的水分,寡然无味了。再过些日子,紫云英开花了。花从瘦弱的茎蔓中顶出,细细长长,一穗一穗的,紫色,又不完全是,隐约透着青。花苞绽放,风铃一般。远远望去,无数的蝴蝶簇拥在一起,绵延起伏,有一种震撼心灵的美丽。随着气候不断升温,春天的感情越来越炽热,阡陌之上,挥洒着一支无形彩笔,泼墨淋漓地挥就了一幅画。绯红的颜色,不见斑斓,却仿佛天上灿烂的云霞,亦如熊熊燃烧的一片火焰,令人目眩迷离。淡淡的清香,袭人肺腑,吸引

情醉紫云英

◆李明富

了无数的蜜蜂与蝴蝶,嘤嘤嗡嗡,萦回飞舞。

我和小伙伴喜欢在长满紫云英的田间嬉戏,打滚、斗鸡、翻跟头,即使不小心摔了一跤,也不会伤着。蓬蓬勃勃的紫云英犹如铺在地上的一块绿毯,保护着我们幼小的身躯。女孩们更喜欢用紫云英编织了花冠,戴在头上,相互追逐着。雨雪天,上学的孩子总是不顾大人的责骂,从紫云英身上踏过,擦拭了雨靴上的污泥。践踏之后,紫云英一片萎靡,然而一夜过来,倒伏的又精神抖擞、迎风摇曳了。

老牛拖着闪亮的犁铧走下田头时,大片紫云英还在粲然地笑着,然而无情的犁铧将它翻进了泥土,让它腐烂,化作基肥。幼小的

我,看到如此场景,曾经我心里涌起莫名的忧伤。如今我终于明白,作为绿肥作物的紫云英,是“改土能手”,为改良贫瘠的土地做出了巨大的牺牲。只是功利化时代,人们追求高产,化肥渐渐挤占了舞台,而付出的代价是土地越来越板结。野百合也有春天,卑微的紫云英也应有春天,它的春天在那些翻覆过来的泥土中吗?从肥沃而湿润的土壤中而生,最终回归土地,回馈赋予它生命的母亲,给农民带来丰收的明天,原来渺小的紫云英,竟有如此博大的情怀!也许正因为如此,人们通俗地称紫云英为秧草。

竟然从来没有留意过紫云英的种子,或许年代久远,已经忘记了。正如多年不曾联系的朋友,模样已经



模糊,甚至连名字一时半会都想不起来。想必是圆润如黑色精灵,可爱至极!

作为一种很刮油的植物,扬州一带的饭店喜欢将秧草生煸了,搭配着黄焖河豚呈上,似乎有一种环肥燕瘦的和谐。

卑微如我,哪有河豚可食。妻子就经常从菜场买了一把紫云英,掺和着豆瓣酱炒,喷一点黄酒,清香,爽脆,开胃得很。住在城市森林中,小时候习以为常的东西,长大了,却一件件稀罕起来,比如土布、土灶、土菜,比如曾经身价低贱的紫云英。